

об образе судопроизводства». ⁶⁵ Наконец, третья причина — не правосудие в нижних судебных местах — может быть уничтожена, если правосудие будет отправляться скоро и беспристрастно.

Эта программа искоренения зла, конечно, очень наивна, потому что единственной гарантией ее выполнения является личная честность, высокие моральные качества всех судейских чиновников. Кроме того, Горюшкин не понимает, что эти идеальные честные чиновники мало что могли бы сделать в крепостническом государстве XVIII века.

В данном случае Горюшкину, как и всем просветителям XVIII века, присуща ограниченность при решении социальных проблем. Но, заблуждаясь, он был предельно честен в своих побуждениях и в своей собственной практике, примером которой служит хотя бы его борьба с Прозоровским по делу книгопродавцев. Он сам являл образец такого просвещенного, беспристрастного юриста, которые были нужны России и которых он хотел воспитать. Если стать на точку зрения самого Горюшкина, то программа действия, которую он предлагает передовым русским людям, привлекательна своей конкретностью. Горюшкин призывает русских дворян к активной борьбе со злом и намечает для них совершенно конкретный путь борьбы.

Страстный пропагандист юридического образования, рассматривая его как действенное средство борьбы с беззаконием, Горюшкин ставил перед собой задачи: 1) воспитать просвещенных юристов в стенах пансиона при университете и в самом университете и 2) пропагандировать свои взгляды путем издания своих книг.

Нельзя отказать этому замыслу Горюшкина в широте и размахе. Смысл всей деятельности членов Добровольского суда, прежде всего, заключался в том, что они стояли на страже интересов людей небогатых и нечиновных.

Следуя литературному закону классицизма, Горюшкин наделяет тяжущихся фамилиями, которые сразу показывают главную их черту. Мы встречаем у Горюшкина, с одной стороны: Прижимкова, Спорова, Умыслова, Выгодова, Своенравова, Прибиралова, Своемыслова, Хитрецова, а с другой стороны: Свободина, Беднякова, Рассудова, Верина, Безроднова, Печалина, Правдина. Симпатии членов суда всегда на стороне положительных героев, добропорядочность которых заранее охарактеризо-

⁶⁵ З. А. Горюшкин. Описания судебных действий. Дополнение ко второй части. М., 1808, стр. 730. Характерно, что Радищев одной из причин произвола, продажности судей, беззакония, царящего в России, считал отсутствие в России настоящего юридического образования.